2023年川渝两地自贸试验区金融创新案例

党的二十大提出实施自由贸易试验区提升战略。为加强分类指导、深化差异化探索，推动自贸试验区高质量发展，鼓励和支持银行保险机构充分发挥自贸试验区先行先试的制度优势，开展金融产品和服务创新，国家金融监督管理总局四川监管局联合国家金融监督管理总局重庆监管局印发专项通知，收集到川渝两地84家银行保险机构共计187个金融创新案例。在征求相关部门意见的基础上，经充分论证，共同确定实践证明比较成熟、具有较高推广价值的8个典型案例汇编形成《2023年川渝两地自贸试验区金融创新案例》，现对外联合发布，用于川渝两地金融机构学习借鉴和有需求企业自主选择对接。
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第一部分 银行机构

进出口银行四川省分行利用跨境金融服务平台
为企业办理全行首单出口信保押汇
一、案例简介
2021年6月，进出口银行四川省分行通过跨境金融服务平台为客户A办理了全行首单出口信保保单融资业务。由中国信保线上开具承保通知书，银行在线核验保单、发票、报关单等单证后，为企业提供了1800余万元的资金支持，标志着进出口银行四川省分行首笔出口信保保单融资业务落地。
二、创新之处
2019年，进出口银行四川省分行被纳入跨境金融服务平台首批试点银行，通过出口应收账款融资模块为客户提供跨境业务融资。2021年5月出口信保保单融资场景推出后，该平台实现了政府、保险、银行、企业间数据共享，减少了信息不对称，支持银行线上进行融资审核、放款登记、还款登记等业务，并提供相关保单、协议、限额等信息查询，有效提升了中小微企业融资效率，促进了实体经济高质量发展。
三、应用价值
自跨境金融服务平台2019年上线以来，进出口银行四川省分行已借助平台累计为辖内出口企业发放出口保单融资、出口应收账款融资超过2亿美元，显著提升了出口融资便利化水平，优化了跨境金融领域信用生态环境，对缓解中小企业融资难、融资贵的问题具有积极作用。

（报送机构：进出口银行四川省分行，联系人：徐贤坤，联系电话：18280039823）

工商银行重庆市分行首笔西部陆海新通道
“一单制”进口信用证业务

一、案例简介
随着西部陆海新通道建设的顺利推进，通道体系内外资、外贸、物流等市场主体凭铁路运输单据办理结算、融资的诉求日益迫切，工商银行重庆市分行结合西部陆海新通道沿线跨境商贸特色，开展铁路提单融资、铁海联运“一单制”提单融资等金融服务创新。2022年4月20日，成功为某运贸企业开立首笔西部陆海新通道“一单制”进口信用证，该业务是以某运贸企业为载体实施的“运贸一体化”项目首批试单，进口缅甸碎米520吨，货值约150万元，货物从缅甸仰光装船，在钦州卸货后，由铁路转运至重庆。

二、创新之处
“一单制”进口信用证是指跨境贸易的进口商将货代公司签发的多式联运“一单制”提单作为动产交付依据以及信用证项下交单单据，向银行申请对外开立的进口信用证。多式联运“一单制”通过采取“海陆”+“铁路”联运模式，全程实现了“一箱到底、一次托运”的无缝衔接，实现了“门到门”服务，避免了传统运输中的单证交接和货物换装，有效提升了物流效率，为培育铁路运输单证融资功能、降低企业金融服务准入门槛及综合成本提供了业务基础。
三、应用价值

针对通道运输主要涉及的铁路运输、铁海联运等方式，持续深化铁路提单物权化探索，以及铁海联运“一单制”提单数字化、信息化建设，能够更好服务实体经济，有效提升通道物流规模化、集约化水平，降低通道物流成本。该业务有利于银行把握“一带一路”陆上跨境贸易金融领域机遇，更好服务国内国际双循环相互促进的新发展格局。

（报送机构：工商银行重庆市分行，联系人：李俊翰，联系电话：023-63702194）

农业银行四川省分行自贸试验区
NRA账户国际福费廷
一、案例简介

2022年10月21日,中国农业银行成都双流支行为纬创资通股份有限公司办理免担保下的NRA账户国际证福费廷业务，金额1412万元。为了充分利用境内外“两个市场”和“两种资源”，农业银行四川省分行积极在自贸试验区内探索跨境贸易便利化结算、融资等一站式服务。

二、创新之处

企业从其海外集团公司进口一批货物，海外公司在农业银行四川省分行自贸试验区营业网点开立NRA账户，境内企业向其NRA账户开立涉外信用证进货。在信用证发货交单后，农业银行四川省分行基于承兑项下为海外集团公司办理免担保下的NRA账户国际证福费廷业务，助力其提前收回应收账款，加速资金周转，优化财务报表。

三、应用价值

一是切实降低企业融资成本。海外企业通过开立自贸试验区NRA账户并办理国际证福费廷融资，可享受境内低于境外1—2个百分点的融资价格，充分利用“两个市场”“两种资源”，有效降低企业融资成本。二是满足客户业务频繁、时效要求高的需求。该产品将传统跨境的国际信用证结算及融资业务转入境内，买卖双方、开证银行、融资银行等主体均在国内，不存在业务处理的时差。该业务仅寄单方面就为企业节省至少5个工作日的快递时间，可缩短至2个工作日内完成，满足资金流转效率要求高、业务办理较频繁的企业需求。三是有利于企业境内外一体化管理。通过NRA账户开立与业务办理，有助于跨境集团性企业实现境内外一体化管理。

（报送机构：农业银行四川省分行，联系人：王若琳，联系电话：028-63932829）

中国银行四川省分行“中银跨境汇款直通车”
汇入汇款直入账业务

一、案例简介

2022年7月，中国银行四川省分行为自贸试验区内企业客户成都某物流有限公司开通了“中银跨境汇款直通车”汇入汇款直入账业务。截至2023年7月末，该企业通过此产品模式共办理运输服务项下外汇汇入汇款业务750余笔，合计金额210万美元，标志着外汇汇入汇款“直入账”便利化模式在四川自贸试验区正式落地。

二、创新之处

部分办理经常项目下外汇汇入汇款业务的出口型或对外服务型跨境结算客户，存在业务类型较为统一，但业务笔数多、单笔金额较小的特征。按照银行传统模式处理，客户在收到银行来款通知后，需逐笔提交资料到银行柜台，银行审核后再作解付入账处理，单次办理整个流程需2—3个工作日。“中银跨境汇款直通车”汇入汇款直入账服务大幅提升了该类业务办理质效，每一笔跨境汇入都直接“秒到”入账，除个别特殊情况外，不再通过银行前台手工处理，真正做到了“足不出户”即可办理外汇业务，极大提升了业务办理效率，也节省了客户内部管理成本。

三、应用价值
该项创新可有效解决优质跨境结算客户同一贸易模式下多笔汇入汇款入账处理快速、高效的便利化需求问题，极大提升外汇汇入入账效率，降低企业脚底成本。自2022年3月21日落地首笔“中银跨境汇款直通车”产品以来，截至2023年7月末，中国银行四川省分行已为近20户客户开通此项业务，办理业务5000多笔，金额接近3亿美元。

（报送机构：中国银行四川省分行，联系人：吴晓燕，联系电话：028-86402307）

建设银行重庆市分行中越班列首笔陆海新通道
“一单制”数字提单出口融资业务
一、案例简介

为积极响应《国务院印发关于推进自由贸易试验区贸易投资便利化改革创新若干措施的通知》（国发〔2021〕12号）文件精神，建设银行重庆市分行深入参与物流金融创新，高质量服务涉外企业发展，依托与陆海新通道运营有限公司“陆海链”平台进行合作，积极探索赋予多式联运单证物权凭证功能，于2022年3月成功为重庆市某制造业出口企业办理中越班列首笔跨境“一单制”多式联运数字提单融资业务，即基于企业持有的多式联运数字提单交给建设银行的前提下，为企业尚未收到的出口应收账款提供短期贸易融资。

二、创新之处

传统的铁路运输单证以纸质运单为主，流转时间长，流转效率较低，为客户办理银行结算和融资带来不便。本笔业务由陆海新通道运营有限公司基于客户真实的出口贸易背景，通过“陆海链”平台在线签出跨境“一单制”多式联运数字提单并进行线上流转，由建设银行重庆市分行根据该数字提单为客户办理短期贸易融资。“陆海链”平台是基于中新（重庆）国际互联网数据专用通道、由重庆市政府重点打造、当前唯一的西部陆海新通道数字提单平台，也是“十四五”期间重庆市推进新通道高质量建设、区块链数字提单创新的重要抓手。目前，该平台可实现数字提单签发、流转等核心功能：一是通过区块链技术，有效解决传统纸质单据易篡改的业务痛点，单据的真实性更有保障；二是通过数字化的方式，提升单据流转效率，境外收货人能更早取得提货凭据；三是可实时跟踪全流程的物流信息，便于企业及金融机构及时了解货物最新动态。

三、应用价值

该笔业务主要参照海运提单下金融服务进行创新实践，通过将风险可控的多式联运数字提单作为结算和融资可接受的单证，为出口企业提供短期贸易融资。目前，该业务模式已实现常态化运营，后续可推广惠及更多的出口贸易企业。该业务是“陆海链”平台“一单制”数字提单在贸易金融领域的首次应用，由建设银行重庆市分行在同业中率先落地。该业务的成功落地，不仅有效提升了通道出口企业服务效率，为金融支持西部陆海新通道建设贡献了金融力量，更为支持自贸试验区内探索陆上贸易规则提供了实践经验。

（报送机构：建设银行重庆市分行，联系人:文雯，联系电话: 023-63771128）

成都银行“自贸通”金融服务

一、案例简介
2018年7月，成都银行联合成都高新自贸试验区创新推出“自贸通”金融服务，为自贸试验区内涉外中小企业提供优质、高效、低成本的全方位金融服务。截至2023年6月末，“自贸通”金融服务累计服务企业95家，办理跨境交易4.26亿美元，发放“自贸贷”3.88亿元。“自贸通”金融服务因其创新性强、市场主体反映好、系统集成特点突出等优点，在2019年入选商务部自贸试验区第三批“最佳实践案例”。
二、创新之处
“自贸通”金融服务由“自贸贷”“自贸惠”和“自贸易”三部分组成，以“融资”“降费”“服务”三大支柱为核心，通过便捷融资、国际结算费用减免、综合金融咨询等多项服务推动自贸试验区内涉外中小企业“走出去”。一是融资方面，整合优化现有特色融资产品，扩大服务企业范围，并建立融资风险分担机制和企业信息共享机制，助力解决企业“融资难”“融资贵”问题。二是降费方面，对纳入“自贸通”金融服务的企业，在合作协议有效期内减免国际结算手续费，切实降低企业费用成本。三是服务方面，为纳入“自贸通”金融服务的企业提供业务绿色通道、境外资信调查、金融咨询服务和境外金融服务，支持企业开拓海外市场。
三、应用价值
“自贸通”金融服务通过整合各类金融资源和政策资源，用政策性引导、市场化运作、利益共享、责任共担的方式，建立服务自贸试验区内涉外中小企业的创新金融服务体系，为解决企业融资难、融资贵以及“走出去”过程中遇到的问题提供了创新解决方案。

（报送机构：成都银行，联系人：龚浩，联系电话：028-86160947，13668186900）

重庆银行落地全国首笔西部陆海新通道
纯线上信用产品“通道e融”

一、案例简介

重庆某汽摩制造企业主要从事摩托车制造、销售，通过西部陆海新通道出口至南美、东盟国家，年产值3亿元，跨境收汇额超600万美元。企业主要资产为机器设备，较难获得银行信贷支持，出口货物存在一定账款，时常因应收账款未及时收回导致进货资金紧张。重庆银行自贸区分行了解企业情况后，向企业详细介绍了“通道e融”产品，客户当场拿出手机进行了业务申请，实时获得300万人民币的授信额度，高效、便捷地解决了融资难题。

二、创新之处

“通道e融”是重庆银行研发的基于跨境金融服务平台权威数据、专为依托陆海新通道出口的企业打造的线上化、智能化融资产品，该产品优势主要体现在“两化”“两+”。一是线上化。企业通过重庆银行手机银行APP“通道e融专属入口”，实现“线上申请、线上测算、线上签约、线上放款、线上还款”全流程5环智慧融资，融资币种灵活，解决以往企业在业务办理过程中手续繁琐、申请流程复杂等问题。二是“池”化。突破传统出口押汇“逐笔操作、一一对应”的局限，在授信总额度内，出口应收账款动态入池，获得融资。三是区块链+大数据。平台获取出口收汇数据在内的企业跨境交易信息，行内大数据风控平台获取税务、征信等信息，实现精准企业画像和授信额度测算。四是信用+风险缓释。对客端形式为信用贷款，但有多种风险缓释措施，包括质押管理（保证金账户质押及应收账款质押登记）、信保投保（应收账款投保出口信用保险）、门槛准入（企业收汇额及资质准入）等。

三、应用价值

该产品是运用区块链、大数据技术，对依托西部陆海新通道出口的企业量身打造的线上智能化纯信用专项融资产品，免去沿线出口企业繁杂的线下申请流程，强化金融服务陆海贸易质效，持续为金融支持西部陆海新通道建设蓄力赋能。

（报送机构：重庆银行，联系人：董雪，联系电话：023-63367195）

第二部分 保险机构
太平洋财险重庆分公司服务“专享赔”全周期
风险管理及理赔服务试点业务

一、案例简介
2016年，太平洋财险重庆分公司首次为渝新欧（重庆）物流有限公司办理出口铁路货运保险业务，提供国内—阿拉山口—中亚—欧洲的全长约11179公里的铁路货运风险保障服务。截至2023年11月，累计提供超过2800亿元的风险保障价值，为推动国家重点项目“中欧班列”落地，联通中国内陆和欧洲的经济贸易往来，建设西部国际交往中心和西部服务贸易中心奠定了坚实基础。

二、创新之处

“中欧班列（渝新欧）”拥有近40条运行线路，覆盖了国内59个铁路站点和29个港口，同时辐射欧洲、中亚、日韩、东南亚、北美及北非等地区，通达亚欧近百个城市。太平洋财险重庆分公司提出“专享赔”货运畅享理念，以专业的队伍、管理、资源和技术为基础，提供全周期风险管理和理赔服务。在运输前，追加战争险种，增加45尺保温集装箱运输，扩展保障范围；在运输中，运用北斗卫星系统实时追踪货物位置、时间和状态的功能，实施风险监控；在出险后，利用“专享赔”平台的自助上传、在线指导、自助查勘等功能，已有67%的案件实现线上处置，开通预赔付通道，提升理赔效率，在资料齐全的前提下，确保大案可在10个工作日内结案。这一系列创新举措保障了“中欧班列（渝新欧）”的市场份额占比保持在全国前列，提升了班列运行时效，平均运输时长同比缩短了3—4天，客户交货期平均缩短了15%。

三、应用价值

该业务解决了国际货物运输中的风险管理和理赔服务需求，为川渝地区经济建设和保险、运输行业的发展提供了有效的参考案例和试点经验。针对“中欧班列（渝新欧）”的特殊需求，创新性地推出了附加盗抢风险责任产品和货物陆运一切险附加战争条款，扩展了保险范围，提高了货运的安全性和可靠性。通过简化理赔流程、开启绿色通道、聘请专业的海外代理人参与案件处理等措施，积极探索保险服务新模式，为“中欧班列（渝新欧）”提供了强有力保障，也为整个川渝地区的建设和经济发展注入了新的活力。

（报送机构：太平洋财险重庆分公司，联系人：陈果，联系电话：13896093399）



